

¿1999?

RAFAEL LUIS BARDAJI

Profesor de Estudios Europeos (ICADE) y Director del Grupo de Estudios Estratégicos (GEES)

EL TELON DE FONDO

ES primavera de 1999. La situación en el Norte de Africa en los últimos años ha complicado sobremanera la situación internacional.

“En Libia, a finales de 1994, el presidente Muamar el Gadhafi resultó muerto a consecuencia de un accidente de helicóptero, en extrañas circunstancias, cuando se dirigía a visitar una instalación de armamento químico en el sur del país. Tras varios meses de inestabilidad, un gobierno islámico y nacionalista tomó las riendas del poder. Tras un breve período de buenas relaciones con el mundo occidental, los continuos intentos del nuevo régimen islámico de Trípoli por adquirir armas de destrucción masiva y sistemas balísticos, condujo al deterioro progresivo de las relaciones diplomáticas. Fuentes de la inteligencia francesa estiman que Libia ha llegado a poseer tres cabezas nucleares de 10-20 kilotonnes, de características similares a las de la americana Mark VII, una bomba de los primeros años 50.”

“En Argelia, las crecientes dificultades económicas favorecieron a finales de 1994 varias revueltas populares contra el régimen militar, cuya facción más dura impidió un mayor diálogo con la oposición y favoreció una sangrienta represión. En febrero de 1995, tras la división del ejército por esta acción, un grupo de coroneles islámicos llevó con éxito un golpe de estado, derrocando al gobierno. Tras la celebración de elecciones generales, el FIS accedió al poder sobre la denuncia de la incompetencia del anterior régimen militar socialista. Al comienzo de su experiencia, las relaciones con Europa no fueron malas, pero a comienzos de 1996 Argel se inclinaba decididamente hacia los intereses geoestratégicos y políticos de sus hermanos islámicos, Libia e Irán, donde continuamente se

declaraba la voluntad de crear una coalición islámica para resistir a los EEUU y los intentos sionistas de mantener su hegemonía en la zona. Al igual que Libia, Argelia continuó modernizando su arsenal gracias a la adquisición a Irán y Pakistán de misiles chinos M y a Corea del Norte del Nodong I, de más de 1000 Km. de alcance. De la misma forma, tras el establecimiento del régimen islámico, Argel prosiguió con su programa de investigación nuclear con ayuda china, lo que, a pesar de hacerse de manera abierta y con inspecciones de la AIEA, creó grandes ansiedades en el mundo occidental.”

“Al mismo tiempo, la influencia de Irán en la región del Golfo ha crecido sustancialmente. Con su ardiente celo, guardián del credo islámico, Teherán, gracias a una creciente cooperación con Pakistán y China, ha conseguido expandir su base militar notablemente, favoreciendo una política más agresiva de apoyo a grupos islámicos en la totalidad del Golfo y en el Norte de Africa. Irán ha continuado en estos años mejorando sus sistemas de defensa: fuentes de inteligencia han señalado las pruebas de un misil antibuque modificado del modelo ruso SSN-22, vendido por Rusia y Ucrania a comienzos de los 90; a los bombarderos de largo alcance SU-24 se han añadido los B-7 chinos; se han mejorado y modificado los misiles de corto alcance chinos M-9, así como los IRBM coreanos Nodong I, trabajando en una modificación del Nodong II de unos 5000 Km. de alcance; el programa nuclear declarado sigue bajo los controles de la AIEA, que se creen deficientes a pesar de la revisión del TNP de 1995, no obstante, se sospecha que Irán mantiene dos programas clandestinos, uno basado en plutonio en el noroeste del país y el otro, en el enriquecimiento de uranio centrifugado. Con ambos pro-

gramas, Teherán ha podido producir entre un mínimo de tres y un máximo de 8 cabezas nucleares en los últimos dos años. Por último, con la complacencia iraquí, Irán ha provocado una política de precios sobre el crudo muy agresiva tendente a romper la estabilidad del precio del barril, en torno a los 13 dólares desde comienzos de los 90. En la medida en que el crudo barato de los 90 abortó las medidas restrictivas para su consumo, la posibilidad de un nuevo shock petrolero preocupa a los países industrializados.”

“A comienzos de 1995 y como reacción a los acontecimientos de Argelia y Libia, los regímenes de Túnez y Marruecos comenzaron una serie de reformas encaminadas a apaciguar y contener la ola islámica. No obstante, las dificultades económicas en ambos países les vuelve políticamente sensibles a los cambios. La asistencia occidental y la ayuda militar se ha incrementado, sobre todo por parte de Francia. Ambos países, además, han firmado en 1996 un pacto de defensa mutua con Egipto (país que pudo ese mismo año aplastar una insurrección fundamentalista en El Cairo con notable éxito).”

“Continuación del dificultoso proceso de paz emprendido en Madrid en 1993, Israel, la OLP, Siria, Líbano y Jordania completaron en 1995 un tratado de paz general. A resultados del mismo, entre otras cosas, la hegemonía siria sobre el Líbano llevó al aplastamiento de Hezbollah por las fuerzas de Damasco, en una sangrienta campaña en 1996, lo que condujo a una ruptura formal de lazos diplomáticos entre Siria e Irán.”

“En Europa, la guerra civil en Bosnia acabó a finales de 1994 con el desmembramiento de dicho país. Seis meses más tarde todas las sanciones contra Serbia-Montenegro fueron levantadas, aunque muchos temían que

otra guerra entre Serbia y sus vecinos era altamente probable. La Unión Europea, por su parte, proseguía con su integración a un ritmo modesto, al haberse complicado la profundización de la Unión por la situación de crisis económica, por un lado, y por la ampliación hacia el norte, por otro. Negociaciones con los centroeuropeos apuntan a la admisión de Polonia, la república Checa y Hungría a comienzos del 2001. La OTAN sigue, de momento, contando sólo con 16 miembros, pero el fracaso del partenariado por la paz de 1993 y la política más agresiva de Rusia mantiene vivo el debate sobre la admisión de los países de Visegrado. Los recortes de los presupuestos de defensa siguen siendo la tónica general: España en torno al 1'25%; Francia en el 2'2% y el Reino Unido ha llegado en 1998 a su punto más bajo de la historia con un mero 3%. Los sucesivos compromisos en misiones de ayuda humanitaria ha reducido el número de países que disponen de un fuerza de intervención rápida de un volumen de brigada/división a 3: Francia, Gran Bretaña y Alemania. Este último país superó su debate interno en 1996, enmendándose la constitución y permitiendo el envío de tropas fuera de sus fronteras siempre y cuando estuvieran realizando misiones de ayuda humanitaria. Las fuerzas de los EEUU en Europa sufrieron nuevos recortes en 1996, cayendo a 70.000, configurándose el personal a fin de facilitar su despliegue rápido en misiones de fuerza de área o el de otras unidades basadas en suelo americano. El arsenal nuclear de los aliados ha permanecido sin cambios significativos desde mediados de los 90."

"Con las elecciones de 1996, el gobierno de Boris Yeltsin se colapsó tras el triunfo en la Federación Rusa de un partido nacionalista ruso radical. En 1997 Moscú lideró la creación de la Confederación de Euroasia Central (CEC) que integraba a Bielorusia, Kazastán y otras tres exrepúblicas soviéticas de Asia Central. Ucrania denegó la invitación a participar. A pesar de una política exterior más firme, Rusia sigue manteniendo unas relaciones de estrecha cooperación con los EEUU."

"China y el resto del Sudeste Asiático

co sigue siendo la región del globo con mayor dinamismo económico sin lugar a dudas. Las relaciones del mundo occidental con China son frías pero correctas, aunque el tema de la venta de sistemas de destrucción masiva es siempre un punto caliente en la agenda diplomática. No obstante, la difusión del poder militar a través de Ucrania y Rusia ha limitado la política de presión sobre China en este punto. Por su parte, India y Pakistán han seguido su lento crecimiento del arsenal nuclear, aunque negociaciones bilaterales prometen alcanzar una congelación de los niveles existentes (unas 12 cabezas en Pakistán y más o menos el doble en India) en fechas cercanas."

"A pesar de unos años de crecimiento económico modesto y baja inflación, el déficit federal de los EEUU permanece preocupantemente elevado. El crimen y el desempleo son dos factores que conmocionan a la sociedad americana, particularmente en las ciudades. Por todo ello, en las elecciones presidenciales de 1996 Clinton abandonó la Casa Blanca en favor de un presidente que amalgamaba los sentimientos de un fuerte nacionalismo que preconizaba volver los ojos de América a América, amenazando al resto con unos años de nuevo aislacionismo. El presupuesto de defensa, recortado progresivamente desde 1993, va a continuar con dicha tendencia a la baja, aunque, a resultas de la preocupación por la difusión del poder en el Tercer Mundo, las medidas para la contraproliferación recibirán un énfasis especial. Así, por ejemplo, la 7ª División de Infantería Ligera se reorganizará en una nueva División Estratégica de Choque, mecanizada ligera y aerotransportable, dotada con sistemas, doctrinas y entrenamiento especializado para hacerla una auténtica arma de incapacitación. No obstante, las fuerzas más tradicionales sufrirán mayores recortes en su volumen."

"La Conferencia de revisión del TNP llevada a cabo en 1995, se demostró cargada de complicaciones. Y aunque el tratado se renovó por otros 10 años, los esfuerzos ruso-americanos para acordar mayores poderes al régimen de inspecciones de la AIEA

fallaron por completo. Se le concedió un status especial transitorio a Ucrania y países como Israel, India y Pakistán permanecieron al margen del Tratado."

LA CRISIS

"En el 1º de junio de 1999, el presidente tunecino escapó de milagro de un intento de asesinato, previo a un intento de golpe por parte de algunos coroneles. Simultáneamente se orquestaron motines en las partes más pobres del país. El mismo día, los gobiernos de Libia y Argelia lanzaban una campaña de propaganda denunciando el gobierno sin Dios e ilegítimo de Túnez."

El día siguiente, el 2 de junio, Libia comienza la movilización de sus fuerzas y concentra varias brigadas a lo largo de la frontera con Túnez. Cuatro días más tarde, según estimaciones francesas y americanas, Libia ha amasado dos divisiones completas en posiciones tradicionales de ofensiva. El 7, Túnez ha proclamado la movilización general y ha solicitado apoyo de Francia, España, Italia y los EEUU, así como de Egipto y Marruecos. Egipto comienza a desplegar una división acorazada en su frontera con Libia."

En Washington, el presidente americano escucha la petición del presidente francés para montar una maniobra de disuasión decisiva por los aliados, con el fin de frustrar los deseos libios. Francia coloca su FAR en alerta máxima y forma un grupo especial aeronaval para ser enviado a la zona. En la OTAN, los embajadores convocan una reunión de emergencia para discutir la constitución de una fuerza naval conjunta en apoyo de Francia y los EEUU. Simultáneamente con la Casa Blanca, se llevan a cabo análisis de inteligencia. Posteriormente, serán informados de los planes de contingencia americanos Golden Eagle, para atacar preventivamente a Libia y destruir sus sistemas químicos y nucleares, y Brass Bugle, para defender Túnez en conjunción con fuerzas francesas e italianas."

El 9 de junio, un batallón tunecino se enfrenta con unidades de reconocimiento libias, unos 20 kilómetros en el interior de Túnez. Ese mismo

día, los líderes de Trípoli anuncia que Libia posee toda una panoplia completa de armas modernas que impedirían un precio terrible a las naciones que osaran interferir en los asuntos del Islám. 300.000 personas marcharán por las calles de Trípoli en apoyo de su gobierno.

Horas más tarde, el presidente americano autoriza la ejecución de la operación Brass Bugle tras un intenso y emotivo debate en el NSC. Igualmente, autoriza el envío de tres batallones de Patriots modernizados a Roma, Marsella y Madrid. Un escuadrón de F-15, dotados con los nuevos misiles antimisil se despliega en un aeropuerto en el sur de Francia. El plan para destruir las cabezas nucleares libias no fue autorizado, aunque las unidades de operaciones especiales sí serían colocadas en posición adelantada en Egipto.

Un día más tarde, el 10 de Junio, el grupo aeronaval franco-español-italiano, con sus tres portaaviones como insignias, se agrupaba a 50 millas de las costas de Túnez. AL grupo se sumaría más tarde las dos unidades disponibles de los EEUU en el Mediterráneo en espera de los buques que debían llegar a través de Suez de la región del Golfo. Elementos de reconocimiento franceses comenzarían a aterrizar también en Túnez capital para coordinar la arribada de un contingente mayor, bajo el nombre de Operación Pitón.

Como consecuencia de todo ello, Argelia desplazó dos grupos mecanizados hacia la frontera con Túnez, en solidaridad con Libia e Irán comenzaría un puente aéreo de misiles SAM y misiles tácticos vía Sudán.

A las 10:12 hora local, y según fuentes de inteligencia francesa, comandos libios comenzaron actos de sabotaje en los núcleos urbanos tunecinos. A las 14:17 una corbeta tunecina fue hundida por un misil. 30 mi-

nutos más tarde, AV-8B Harriers de las fuerzas aliadas lanzaron un ataque sobre la agrupación naval libia, hundiendo 5 buques y dejando fuera de servicio a 3 más. Sólo un avión americano y otro francés fueron derribados. Mientras tanto, Libia ha lanzado su ofensiva terrestre sobre Túnez a cubierto de varias salvas de

millas a proa del buque, señala el lanzamiento de un torpedo. 30 segundos después, el helicóptero desaparece en medio de una columna masiva de agua y en escasos minutos el La Touche-Treville es alcanzado por una nube de vapor radiactivo. 300.000 personas contemplarían horrorizadas desde las playas de la Riviera francesa la elevación de una nube incandescente en forma de seta.

Diez minutos más tarde, a las 06:05 hora de Washington, el presidente americano es informado de que los sensores espaciales han identificado una explosión nuclear en las costas del sur de Francia. Se conoca una reunión del NSC de la que el presidente tendrá que excusarse unos instantes para escuchar la agitada voz del presidente francés quien le comunicará que la detonación fue causada por un arma a bordo de un submarino libio en ruta hacia Marsella o Toulon. Al mismo tiempo, los líderes libios denunciarán la locura francesa por usar una carga de profundidad nuclear para acabar con un submarino de reconocimiento en aguas internacionales."

¿CIENCIA FICCION?

Puede parecer una película. Y en cierta medida lo es. Aunque en realidad se trata de un juego de crisis realizado por el Pentágono a finales de 1993, último capítulo de una serie bajo el título genérico de "El día después", destinada a provocar reacciones y medidas para evitar que en el futuro inmediato lleguen a producirse situaciones como las descritas.

Lo que aquí se ha resumido es simplemente una pequeña parte de las casi 1000 páginas que se han producido y compilado el 25 de enero de este año. Las que daban el informe de situación a los jugadores. Ahora tienen ustedes 60 minutos para decidir qué hacer ■



misiles tácticos que han destruído, entre otras cosas, el aeropuerto internacional. Entre los daños de los misiles cabe citar el impacto directo sobre el destructor americano Thorn, que se encontraba protegiendo la ciudad de Túnez a 20 millas de la costa.

Y mientras la escalada diplomática adquiría proporciones apocalípticas, a las 11:24 hora local del 11 de junio, el destructor francés La Touche-Treville ha detectado un submarino sin identificar a unas 20 millas al suroeste de Toulon. A las 11:45 comienza su ataque contra el submarino. A las 11:51, el helicóptero Lynx, a unas 5